
Κεφάλαιο 12

Ασκήσεις Μέρους Ι

1. Οι ακόλουθες 10 παρατηρήσεις δίνουν την κάλυψη από χιόνια στην Ευρασία
κατά το µήνα Οκτώβριο για τα χρόνια 1970-79. (Κάλυψη από χιόνια σε
εκατοµµύρια τετραγωνικά χιλιόµετρα):

year snow.cover

1970 6.5

1971 12.0

1972 14.9

1973 10.0

1974 10.7

1975 7.9

1976 21.9

1977 12.5

1978 14.5

1979 9.2

(αʹ) Εισάγετε τα δεδοµένα στην R.

(ϐʹ) Κατασκευάστε το γράφηµα της µεταβλητής snow.cover συναρτήσει της
µεταβλητής year.

(γʹ) Χρησιµοποιείστε την εντολή hist() για να κατασκευάσετε το ιστόγραµ-
µα για τη µεταβλητή snow.cover.

(δʹ) Επαναλάβετε τα πιο πάνω αφού πάρετε το λογαριθµικό µετασχηµατι-
σµό για την µεταβλητή snow cover.
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2. Για κάθε ένα από τους ακόλουθους κώδικες να προβλέψετε το αποτέλεσµα.
Στη συνέχεια να κάνετε τους υπολογισµούς :

(αʹ) answer <- 0

for (j in 3:5){ answer <- j+answer }

(ϐʹ) answer<- 10

for (j in 3:5){ answer <- j+answer }

(γʹ) answer <- 10

for (j in 3:5){ answer <- j*answer }

3. Χρησιµοποιήστε την εντολή prod() για να κάνετε το 2γʹ πιο πάνω. Πώς α-
ναµένετε να δουλέψει η εντολή ; ∆οκιµάστε το ! (Για ϐοήθεια γράψτε ?prod).

4. Προσθέστε όλους τους αριθµούς από το 1 µέχρι και το 100 µε 2 τρόπους,
χρησιµοποιώντας πρώτα το for και µετά το sum. Τώρα εφαρµόστε την εντολή
στην ακολουθία 1:100. Ποια τα αποτελέσµατα ;

5. Πολλαπλασιάστε όλους τους αριθµούς από το 1 µέχρι και το 50 µε 2 τρό-
πους, χρησιµοποιώντας πρώτα το for και το µετά prod.

6. Ο όγκος σφαίρας µε ακτίνα r δίνεται από 4
3πr3. Για σφαίρες µε ακτίνα

3, 4, 5, . . ., 20, να ϐρείτε τον αντίστοιχο όγκο και κατασκευάστε πλαίσιο
δεδοµένων µε στήλες ακτίνα (radius) και όγκος (volume).

7. Χρησιµοποιείστε την εντολή sapply() για να εφαρµόσετε την εντολή is.factor

σε κάθε στήλη του πλαισίου δεδοµένων tinting που µπορείτε να ϐρείτε
στο πακέτο DAAG. Για τις στήλες οι οποίες αναγνωρίστηκαν ως παράγοντες,
προσδιορίστε τα επίπεδα. Ποιες στήλες είναι διατακτικοί παράγοντες ; (Χρη-
σιµοποιείστε is.ordered()).

8. Κατασκευάστε τη γραφική παράσταση του ϐάρους εγκεφάλου (brain) συ-
ναρτήσει του ϐάρους σώµατος (body) για το πλαίσιο δεδοµένων Animals από
τη ϐιβλιοθήκη MASS. Ονοµάστε τους άξονες ανάλογα. Ονοµάστε επίσης το
σηµείο για το Ϲώο µε το µεγαλύτερο σωµατικό ϐάρος.

9. Επαναλάβετε το γράφηµα 8, αλλά αυτή τη ϕορά της µεταβλητής log(brain)
συναρτήσει της µεταβλητής log(body) και ονοµάστε τους άξονες ανάλογα

10. Επαναλάβετε τα γραφήµατα 8 και 9, αλλά αυτή τη ϕορά τοποθετείστε τα
γραφήµατα σε µια σελίδα, το ένα δίπλα από το άλλο.

c�Κ. Φωκιανός
Χ. Χαραλάµπους
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11. Ελέγξτε την κατανοµή του µήκους κεφαλής (hdlngth) από το πλαίσιο δεδο-
µένων possum που µπορείτε να ϐρείτε στο πακέτο DAAG. Κατασκευάστε και
συγκρίνεται τα ακόλουθα γραφήµατα:

(αʹ) ιστόγραµµα,

(ϐʹ) δενδροδιάγραµµα (stem and leaf),

(γʹ) QQ-γράφηµα και

(δʹ) γράφηµα πυκνότητας πιθανότητας.

Ποια τα πλεονεκτήµατα και ποια τα µειονεκτήµατα του κάθε γραφήµατος.

12. ∆οκιµάστε x <- rnorm(10). Τυπώστε τους αριθµούς που παίρνετε. ∆είτε
τη ϐοήθεια για την εντολή rnorm. Να παράγετε ένα δείγµα µεγέθους 10 από
την κανονική κατανοµή µε µέση τιµή 170 και τυπική απόκλιση 4.

13. Χρησιµοποιείστε την εντολή mfrow() για να δηµιουργήσετε µια 3 επί 4 διά-
ταξη γραφηµάτων. Στην πρώτη γραµµή να παρουσιάσετε τα QQ-γραφήµατα
τεσσάρων τυχαίων δειγµάτων µεγέθους 10 από την τυπική κανονική. Στη
δεύτερη και τρίτη γραµµή να κάνετε το ίδιο για τυχαία δείγµατα από την
κανονική κατανοµή µεγέθους 100 και 1000, αντίστοιχα. Σχολιάστε τις αλ-
λαγές στο γράφηµα όσο αλλάζει το µέγεθος του δείγµατος.

14. Η εντολή runif() µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τη δηµιουργία δείγµατος
από την οµοιόµορφη κατανοµή, εξ ορισµού για το διάστηµα από το 0 ως
το 1. ∆οκιµάστε x<-runif(10), και τυπώστε το αποτέλεσµα. Στη συνέ-
χεια επαναλάβετε την άσκηση 13 παίρνοντας δείγµατα από την οµοιόµορφη
κατανοµή. Τι σχήµα έχουν τα σηµεία ;

15. ∆οκιµάστε την προηγούµενη άσκηση για τη X2 κατανοµή µε 1 ϐαθµό ελευ-
ϑερίας και τη t κατανοµή µε 2 ϐαθµούς ελευθερίας µε τις εντολές rchisq()
και rt(), αντίστοιχα. Οι ϐαθµοί ελευθερίας δίνονται σαν δεύτερο όρισµα
στις εντολές αυτές.

16. Εξετάστε την κατανοµή των 2 πρώτων στηλών του πλαισίου δεδοµένων hills
χρησιµοποιώντας

(αʹ) ιστογράµµατα,

(ϐʹ) γράφηµα πυκνότητας πιθανότητας,

(γʹ) QQ-γραφήµατα.

Επαναλάβετε τα πιο πάνω παίρνοντας του λογάριθµους των 2 στηλών.
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